

# 堅持走和平發展道路

## ——論學習貫徹习近平總書記在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會上重要講話

人民日報評論員

“堅持走和平發展道路”“中國式現代化是走和平發展道路的現代化，中國永遠是世界的和平力量、穩定力量、進步力量”，习近平總書記的鄭重宣示，彰顯了中國人民堅定不移走和平發展道路、維護世界和平和人類進步事業的決心和信念。

9月3日上午，人民英雄紀念碑前，14座烽燧托舉起“1945”“2025”字樣，14只“和平鴿”雕塑振翅欲飛；45個方（梯）隊受閱完畢後，8萬羽和平鴿展翅高飛，8萬只氣球騰空而起……對歷史的銘記越深刻，對和平發展的追求就越堅定。

在民族危亡的歷史關頭，全體中華兒女前赴後繼、共赴國難，“不但求一國的和平，而且求世界的和平，不但求一時的和平，而且求永久的和平。”中國人民抗日戰爭的勝利，是和平的勝利。

中華民族愛好和平，中國沒有稱王稱霸的基因。中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的勝利給我們留下的最寶貴的啟示，就是必須毫不動搖走和平發展道路。

閱兵儀式上，“和平必勝”的呼號聲氣貫長空，戰鷹呼嘯銳不可當，那是捍衛和平的鋼鐵意志和強大實力；招待會上，強調堅持走和平發展道路，那是讓世界正氣充盈、乾坤朗朗的宣示和行動；文艺晚宴上，歷史時空、藝術時空、情感時空交融共振，喚起善良的人們對和平的深深嚮往。歷史和現實深刻表明，任何

人、任何事、任何理由都不能動搖中國走和平發展道路的決心和意志。

一個國家主張什麼、追求什麼，有其歷史規律性、文明必然性，也是發展觀、世界觀的鮮明折射。

新中國成立以來，中國沒有主動挑起過任何一場戰爭和衝突，沒有侵占過別國一寸土地，是唯一將和平發展寫入憲法和執政黨黨章、上升為國家意志的大國。中國人民從來沒有負擔、壓迫、奴役過其他國家人民，過去沒有，現在沒有，將來也不會有。

在堅定維護世界和平與發展中謀求自身發展，又以自身發展更好維護世界和平與發展，中國人民走出了一條既發展自身、又造福世界

的現代化之路。

這是一條光明之路。搞建設、抓改革、促發展、戰貧困、建小康……中國堅持把國家和民族發展放在自己力量的基點上，迎來了從落後時代、跟上時代再到領引時代的伟大跨越。今天的中國，擁有保卫人民和平生活的能力，人們由衷感懷，“我們不是生活在和平的年代，而是生活在和平的國家”。

這是一條光明之路。堅持獨立自主的和平外交政策，朋友圈越來越大、好伙伴越來越多；奉行互惠共贏的開放戰略，“一帶一路”成為造福各國、惠及世界的“幸福路”……今天的中國，不斷以中國式現代化新成就為世界提供新機遇，世人更

加敬佩，“中國的發展始終是世界和平力量的增長”。

今天的中國，是緊密聯繫世界的中國。堅持以對話促合作、以合作促和平、以和平促發展……一個可信、可愛、可敬的中國，為動盪不安的世界帶來確定性、穩定性，為人類社會對美好未來的追求注入強大正能量。

高舉和平、發展、合作、共贏旗幟，中國式現代化開辟的是人類邁向現代化的新的道路，開創的是人類文明新形態。中國的力量每增長一分，世界的和平就多一分希望，中國實現現代化是國際正義力量的壯大。

和平必勝！

（新華社北京9月5日電）



## 汲取奮進力量 打贏決勝之戰

（上接第一版）省商務廳機關黨委專副局長孫健表示，要把伟大抗戰精神轉化為履職尽責的强大動力。圍繞全省商務系統重點工作，以攻克克難的昂揚斗志應對風險挑戰，聚焦深化改革重點任務，持續推進消費提速增級、推動外貿提速增效、精準開展招商引資、高水平推動對外開放；持續開展“我為群眾辦實事”实践活动，打造“橫向到邊、縱向到底”的黨員服務矩陣，精準構建“一站式”服務網絡，用實際成效告慰革命先烈、助力振興發展。

“當威武的方陣踏響鏗鏗步伐，作為一名轉業軍人，我倍感振奋，深受鼓舞。”省文化和旅遊廳辦公室副主任鄭从表示，身為一名文旅系統機關干部，自己將立足本職、忠誠擔當，着力推進文體旅產業融合發展，培育新业态、打造新場景，進一步叫响“山海有情·天遼地寧”品牌，為打好打赢全面振興新突破決勝之年決勝之仗作出辽宁文旅人的貢獻。

作為轉業軍人，省應急廳機關黨委辦公室一級主任科員鄭加偉觀看紀念大會後深有感觸。他表示，伟大抗戰精神給予自己無窮無盡的奮鬥力量。應急管理部門承擔着防范化解重大安全風險、及時應對處置各類災害事故的重要職責，是守護人民群众生命財產安全的“守夜人”，要將伟大抗戰精神融入應急管理工作，在筑牢安全生產防線和防

（上接第一版）作為“星火·鏈網”超級節點的終端企業，遼寧興園百拓食品有限公司的所有生產數據，都有了互聯網“身份證”。在公司生產的每個產品上，都有一個獨一無二的標識，通過掃碼，所有環節一目了然，產品的质量資質、認證能力、檢測水平等核心信息與數字身份绑定，為消費者提供可靠的产品質量證明。“與普通的可追溯不同，我們的数据在互聯網上擁有唯一身份，既不能被篡改，也不能被複制，就连企業自己也不行，是完全真實有效的。”企業負責人介紹。

“鏈”上超級節點，讓不少數字化轉型中的企業如魚得水。如今，沈阳的“星火·鏈網”超級節點已接入749家企業，註冊注冊量達2.49億個，依托它建成的數據智能服務中心DDI，匯聚了1300萬條產品數據，成了產業轉型的“數據庫”。

不只是“星火·鏈網”，近年來，辽宁把“建強數字底座”當作發展工業互聯網的“先手棋”，5G基站、工業互聯網節點等新型基礎設施加速落地。

截至目前，辽宁5G基站總數已達14.3萬個，每萬人5G基站數達37個，高于全國平均水平，信號覆蓋到了厂区车间的“最后一米”。全省工業互聯網標識解析二級節點達40

個，接入企業1.5萬家，累計註冊標識23億個。新建15座北斗衛星導航定位基準站正式投入使用，省級基準站網站數量增至134座。省級工業互聯網平台104個，服務着7.5萬戶工業企業。

### 注入“數智基因”

企業是工業互聯網研發應用的出發點和落腳點。只有讓企業主體“動起來”“用起來”，新一代信息技術才能發揮效能。

智能悬挂系統載着面料精準穿梭於各工序，自動裁床根據數字板型高效切割，RFID芯片實時追蹤每一件定制服裝的生產進度——這是大楊集團實施數字化、智能化改造後的生產圖景。

“定制產品具有‘品類多、批量小、周期短、高品質’的特點，企業傳統生產模式效率低、返工率高，根本無法滿足大規模定制需求。”大楊集團生產負責人介紹，為推進“大楊定製全球化的戰略”，企業確立了“試點先行、分步推廣”的改造路徑，先以大連貿易大廈有限公司為試點，打造智能柔性定制工廠，成功後又相繼改造洋爾特西裝、格爾特衬衫兩座智能工

廠。如今，三座工廠均獲“國家先級智能工廠”稱號，集團智能化定制生產規模達200萬件/套。

何止大楊，如今辽宁製造業的“數智基因”越來越濃：先後建成469個省級數字化車間，建成238家先級智能工廠和63家數字化轉型标杆企業，沈飛工業、沈鼓集團等8家企業获评國家卓越智能工廠，64個場景入选“國家級智能制造優秀場景”。

數字化轉型不僅提升了生產效率、降低了經營成本，還促使其管理模式和業務流程產生變革，企業生產從經驗驅動轉向了數據驅動。作為鞍鋼集團首套全線自主可控云化部署ERP系統，今年4月8日，凌鋼鋼鐵產業管理與信息化整體提升項目正式投運。“依托該ERP系統，我們公司各種生產數據的價值得到最大限度挖掘，變成了真金白銀。數據可讓智能系統全面接管生產，實現智能控制和系統優化。”凌鋼股份焦化分公司設備管理室工作師林春東介紹。

從生產運行到設備管理，從原

料採購到產品銷售，海量生成的數據，正被深度挖掘，成為我省數字產業化的大資源優勢。

同時，我省突出要素平臺保障，

## 2025世界智能產業博覽會在渝開幕

9月5日，2025世界智能產業博覽會在重慶開幕。本届智博會設置智能網聯新能源汽車、數字城市、智能機器人、智能家居、低空經濟五大專業板塊，通過專業化展陳與沉浸式體驗相結合的方式，全面展現智能產業發展新特征、新熱點、新圖景。

同時，本届智博會還注重技術與場景融合創新，立體呈現低空无人机配送、多場景端到端輔助駕駛、智能機器人交互應用場景，引導觀眾沉浸式感受智能科技重构生活場景的獨特魅力，展現我國智能產業的生機活力和廣闊前景。

為9月5日，觀眾在2025世界智能產業博覽會上參觀電動垂直起降飛行器。 新華社發

推動高質量發展提供了精神力量。將傳承愛國愛鄉的光榮傳統，推動兩岸同胞共同銘記抗戰歷史、弘揚伟大抗戰精神，強化兩岸歷史文化聯結，深化兩岸融合發展，團結廣大台灣同胞共創祖國統一、民族復興的光榮伟業。

省工商聯副主席金衛東表示，省工

商聯將更好發揮橋梁紐帶和參助手作用，不斷提升服務“兩個健康”的能力水

平，引導廣大民營企業保持發展定力、堅定發展信心，為推動我國民營經濟高

質量發展作出貢獻。無党派人士董寶厚表示，將牢記無党派人士的責任與擔

當，堅守初心使命，立足崗位建功立業，深入開展調查研究、積極反映社情民意，為推動我國全面振興作出應有貢獻。

鞏固發展新時代最廣泛的愛國統

一戰線，讓强大法寶在新時代不斷煥

發新的偉力。民族界人士烏春雷表

示，將始終堅持以鑄牢民族共同體意識為主線，促進各族群眾在交往交

流交融中增進情感，像石榴籽一樣緊

緊抱在一起。省基督教三自愛國運動委員會主席史愛軍表示，將全面貫

徹新時代党的宗教工作理論和方針政

策，堅持用社會主義核心價值觀引領、用中華優秀文化浸潤宗教。省新的社

會阶层人士聯誼會長姜立表示，將銘記歷史，緬懷先烈，珍愛和平、開創未

來，不斷激發新的社會阶层人士愛

黨愛國之心、專業報國之志。全國政

協委員高佩璇表示，將充分发挥自

身優勢，推動香港辽宁社團總會更好發

揮作用，為發展壯大我國愛港力量、促

進辽港交流合作作出更大貢獻。台灣

同胞毛明煥表示，兩岸同胞同祖同根、

血脉相連，講好“兩岸一家親”故事，為

促進兩岸和平統一、實現中華民族偉

大復興贡献力量。侨界人士楊婧表

示，海外华侨與祖國人民命运與共、萬

里同心，將廣泛凝聚聚力，动员辽宁籍

侨胞回鄉創業，為家乡繁榮添磚加瓦。

省黃埔軍校同學會長王松表示，將不忘先輩遺志，勇擔時代重任，為擴大兩岸交流合作、促進祖國統一大業作出新的更大貢獻。

## 封路通告

因京哈國家高速公路辽宁省綏中（冀辽界）至盤錦段改擴建工程——連山區段京哈高速公路运输便道施工道修（第二批）工程施工（葫金線）需要，申請于2025年9月10日至2025年10月22日對葫金線進行全封閉施工。請过往车辆及沿線居民按告示要求選擇安排好出行路線和時間。

繞行路線：

虹螺岘至東出口方向：老官堡→葫金線→周長線→上坎子→孟家屯→周長線→京撫線→島東線

東出口至虹螺岘方向：島東線→京撫線→周長線→孟家屯→上坎子→周長線→葫金線→老官堡

封閉時間：2025年9月10日至2025年10月22日。特此通告。

葫蘆島市公安局交通管理支隊  
葫蘆島市連山公路工程處

2025年9月6日